

กระทู้ถามที่ ๓๘๖ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔

เรื่อง การแก้ไขปัญหาประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกอย่างทั่วถึง

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ดังต่อไปนี้

การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 ในปัจจุบันได้ส่งผลกระทบในวงกว้างอย่างรวดเร็ว แม้ว่าจะใช้มาตรการป้องกันควบคุมโรคหลายมาตรการ เช่น คัดกรองและเฝ้าระวังโรค กักตัวผู้มีความเสี่ยง รักษาระยะห่างระหว่างบุคคล สวมหน้ากากอนามัยหรือหน้ากากผ้า จัดกิจกรรมรวมกลุ่มคนจำนวนมาก ทำความสะอาดสถานที่และพื้นผิวสัมผัสร่วม เป็นต้น แต่สิ่งที่เป็นความหวังของรัฐบาลและประชาชนในขณะนี้ คือ วัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือเรียกสั้น ๆ ว่า วัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ซึ่งรัฐบาลได้มีแนวทางในการจัดหาวัคซีนของประเทศไทย เพื่อให้ประชาชนทุกกลุ่มสามารถเข้าถึงวัคซีนได้อย่างทั่วถึง โดยได้เร่งรัดให้มีการจัดหาวัคซีน ทั้งวัคซีนหลักและวัคซีนทางเลือก การจัดหาวัคซีนหลักโดยรัฐบาลนั้น รัฐบาลจะเป็นผู้ดำเนินการเพื่อให้บริการฉีดวัคซีนแก่ประชาชนโดยไม่เสียค่าใช้จ่ายใด ๆ ทั้งสิ้น ส่วนวัคซีนทางเลือกนั้นเป็นการเปิดช่องทางเลือกให้แก่ประชาชนเพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการและความสมัครใจของตนเอง โดยมีค่าใช้จ่ายตามที่เอกชนกำหนด ตามนโยบายของรัฐบาลในการจัดหาวัคซีนให้มากที่สุดและฉีดให้ประชาชนให้เร็วที่สุด โดยเน้นการจัดหาวัคซีนที่มีการใช้เทคโนโลยีที่หลากหลายด้วย ซึ่งการจัดหาวัคซีนดังกล่าว เพื่อให้ประชาชนมีโอกาสเข้าถึงการใช้วัคซีนที่มีความปลอดภัยและมีประสิทธิภาพได้มากที่สุด เพื่อรองรับสถานการณ์การกลายพันธุ์ของเชื้อโรคโควิด 19 ที่กำลังทวีความรุนแรงขึ้น อีกครั้งทั่วโลก

ซึ่งปัจจุบันพบปัญหาคือมีประชาชนจำนวนมากในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกเลย จนทำให้เกิดการติดเชื้อจำนวนมาก และการได้รับวัคซีนของประชาชนยังไม่ทั่วถึง ดังนั้น เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงสาธารณสุขมีระบบการบริหารจัดการในการฉีดวัคซีนให้กับประชาชน ในเขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงสาธารณสุขมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกอย่างทั่วถึง หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

กรุงเทพมหานคร

คำตอบกระทู้ถามที่ ๓๘๖ ร.

ของ นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล

เรื่อง การแก้ไขปัญหาประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกอย่างทั่วถึง

ข้าพเจ้า นายสาธิต ปิตุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข ได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกอย่างทั่วถึง ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง ดังนี้

คำถามข้อที่ ๑ กระทรวงสาธารณสุขมีระบบการบริหารจัดการในการฉีดวัคซีนให้กับประชาชนในเขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบ

กระทรวงสาธารณสุข ขอเรียนว่า การบริหารจัดการในการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ให้กับประชาชนในพื้นที่เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการโรคติดต่อกรุงเทพมหานคร หรือคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัด อย่างไรก็ตาม กระทรวงสาธารณสุขมีระบบการบริหารจัดการวัคซีนให้กับประชาชนทุกคนที่สมัครใจ ในภาพรวมอาศัยกลไกการขับเคลื่อนภายใต้คณะกรรมการต่าง ๆ ดังนี้

๑. คณะกรรมการขับเคลื่อนการจัดหาวัคซีนโควิด 19 เพื่อประชาชนไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ประชาชนไทยสามารถเข้าถึงวัคซีนโควิด 19 ที่มีคุณภาพ มีความปลอดภัย มีประสิทธิภาพอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม มีอำนาจหน้าที่ในการจัดทำข้อเสนอทางเลือกเชิงนโยบายการจัดหาวัคซีนโควิด 19 และแผนการจัดหาวัคซีน ขับเคลื่อนและติดตามผลการดำเนินงานการจัดหาวัคซีนโควิด 19 ให้เป็นไปตามแผนและกรอบเวลาที่กำหนด

๒. คณะอนุกรรมการสร้างเสริมภูมิคุ้มกันโรคภายใต้คณะกรรมการวัคซีนแห่งชาติ และคณะทำงานผู้เชี่ยวชาญกำหนดแผนการให้วัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 โดยให้ข้อเสนอแนะชนิดของวัคซีนที่เหมาะสมในการนำมาใช้ กำหนดลำดับกลุ่มเป้าหมายในการเข้าถึงวัคซีนโควิด 19 ในช่วงแรกที่วัคซีนมีปริมาณจำกัด ช่วงที่มีวัคซีนเพิ่มขึ้น และช่วงที่มีวัคซีนเพียงพอ รวมทั้งให้คำแนะนำแนวทางการให้บริการวัคซีน

๓. คณะกรรมการโรคติดต่อแห่งชาติ การบริหารจัดการวัคซีนและการให้วัคซีนโควิด 19 คณะกรรมการโรคติดต่อแห่งชาติ ได้แต่งตั้งคณะอนุกรรมการอำนวยการบริหารจัดการการให้วัคซีนป้องกันโรคติดต่อเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 เพื่อเตรียมความพร้อมการดำเนินงาน การกำกับติดตาม และการแก้ไขสถานการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปอย่างเหมาะสม มีประสิทธิภาพ

และเป็นที่ยึดมั่นของประชาชน โดยมีคณะกรรมการดำเนินงาน ๖ ด้าน ได้แก่ (๑) คณะกรรมการที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์และแผนงาน (๒) คณะทำงานด้านการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารและสื่อประชาสัมพันธ์ (๓) คณะทำงานด้านการให้บริการวัคซีน ฝึกอบรม และกำกับติดตามผล (๔) คณะทำงานด้านการประกันคุณภาพวัคซีนและติดตามอาการไม่พึงประสงค์ภายหลังได้รับวัคซีน (๕) คณะทำงานด้านระบบข้อมูลการให้บริการวัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 และ (๖) คณะทำงานวิชาการด้านบริหารจัดการและศึกษาการให้บริการวัคซีน

กลไกทั้ง ๓ ดังกล่าวข้างต้น ได้เชื่อมโยงการดำเนินงานผ่านฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ ซึ่งได้แก่ กรมควบคุมโรค

กรณีในพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล นายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้อำนวยการศูนย์บูรณาการแก้ไขสถานการณ์ Covid - 19 ในพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ได้ลงนามในคำสั่งศูนย์บูรณาการแก้ไขสถานการณ์ Covid - 19 ในพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล เพื่อแต่งตั้งคณะอนุกรรมการที่เกี่ยวข้อง คือ คณะอนุกรรมการกำกับ ติดตาม และประเมินผลมาตรการด้านการเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมโรคในพื้นที่กรุงเทพมหานคร โดยมีอธิบดีกรมควบคุมโรคเป็นประธานคณะอนุกรรมการ และผู้อำนวยการสถาบันป้องกันควบคุมโรคเขตเมืองเป็นเลขานุการคณะอนุกรรมการ เพื่อเป็นกลไกในการบริหารจัดการแก้ไขสถานการณ์การแพร่ระบาดให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

การจัดหน่วยบริการวัคซีนโควิด 19 กรุงเทพมหานคร โดยสำนักอนามัย ได้จัดหน่วยให้บริการฉีดวัคซีนในโรงพยาบาลทั้งรัฐและเอกชน ๑๐๐ กว่าแห่ง หน่วยความร่วมมือ ๒๕ แห่ง หน่วยเชิงรุก Comprehensive Covid - 19 Response team (CCRT) เข้าไปให้บริการฉีดวัคซีนเชิงรุกให้กับประชาชนในพื้นที่ หน่วยเชิงรุกกลุ่มเปราะบาง หน่วยเชิงรุกควบคุมโรค นอกจากนี้ ยังมีหน่วยงานของกระทรวงสาธารณสุข สถานีกลางบางซื่อ หน่วยฉีดประกันสังคม ๓๖ แห่ง ศูนย์ฉีดบางรัก และหน่วยฉีดในสังกัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม

ทั้งนี้ กรุงเทพมหานครโดยคณะกรรมการการบริหารจัดการการให้วัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) กรุงเทพมหานคร ได้ดำเนินการบริหารจัดการการให้วัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร แบ่งเป็นช่วงระยะเวลา ดังนี้

๑. ให้บริการฉีดวัคซีนโควิด 19 ในกลุ่มพื้นที่ระบาดระยะแรก ๖ เขตติดต่อจังหวัดสมุทรสาคร ได้แก่ เขตบางขุนเทียน เขตบางบอน เขตหนองแขม เขตจอมทอง เขตบางแค และเขตภาษีเจริญ ให้บริการฉีดวัคซีนตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

๒. จัดหน่วยเชิงรุกควบคุมโรค ช่วงเดือนเมษายน ๒๕๖๔ ณ ชุมชนวัดกำแพง ให้บริการฉีดวัคซีนกับชาวบ้านในชุมชน ผู้ประกอบการในตลาด และชุมชนอื่น ๆ โดยรอบ เพื่อควบคุมการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19

๓. ให้บริการฉีดวัคซีนโควิด 19 ในกลุ่มประชาชนที่มีสัญชาติไทย อายุตั้งแต่ ๖๐ ปีขึ้นไป และผู้ที่มีโรคประจำตัว ๗ กลุ่มโรค ลงทะเบียนจองฉีดวัคซีน รอบแรกช่วงเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๔ ใน ๒ ช่องทาง ได้แก่ (๑) ลงทะเบียนผ่านแอปพลิเคชัน “หมอพร้อม” และ (๒) ลงทะเบียนจองสิทธิรับวัคซีน ณ โรงพยาบาลที่ทำการรักษา หรือโรงพยาบาลใกล้บ้าน

๔. ให้บริการฉีดวัคซีนโควิด 19 ในกลุ่มประชาชนทั่วไปที่มีสัญชาติไทย อายุ ๑๘ ปีขึ้นไป ลงทะเบียนจองฉีดวัคซีน ตั้งแต่วันที่ ๒๗ พฤษภาคม - ๑๑ กันยายน ๒๕๖๔ ผ่าน ๓ ช่องทาง ได้แก่ (๑) เว็บไซต์ www.ไทยร่วมใจ.com (๒) แอปพลิเคชัน เป๋าตัง และ (๓) ร้านสะดวกซื้อที่เข้าร่วมโครงการ โดยให้บริการตั้งแต่วันที่ ๗ มิถุนายน - ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ณ หน่วยความร่วมมือไทยร่วมใจ ๒๕ แห่ง หรือโรงพยาบาลในพื้นที่กรุงเทพมหานคร

๕. จัดหน่วยเชิงรุกในกลุ่มเปราะบาง โดยศูนย์บริการสาธารณสุข ๔๒ ถนนม ทองสีมา ให้บริการฉีดวัคซีนเชิงรุกที่บ้าน สถานดูแลผู้สูงอายุ และจุดที่มีคนไร้บ้าน เริ่มดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๑ มิถุนายน - พฤศจิกายน ๒๕๖๔

๖. จัดหน่วยเชิงรุก Bangkok Comprehensive Covid-19 Response Team (Bangkok CCRT) โดยศูนย์บริการสาธารณสุข ๔๒ ถนนม ทองสีมา ให้บริการฉีดวัคซีนเชิงรุกในชุมชน เริ่มดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ จนถึงปัจจุบัน

๗. ทีมแพทย์ชนบท ร่วมกับ ศูนย์บริการสาธารณสุข ๔๒ ถนนม ทองสีมา ให้บริการฉีดวัคซีนในชุมชนพื้นที่เขตบางขุนเทียน เข็มที่ ๑ เมื่อวันที่ ๖ - ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๔ และเข็มที่ ๒ เมื่อวันที่ ๑๕ - ๑๙ ตุลาคม ๒๕๖๔

๘. ให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 สำหรับกลุ่มนักเรียน อายุ ๑๒ - ๑๘ ปี ผ่านหน่วยงานต้นสังกัดของโรงเรียนนั้น ๆ โดยมีการดำเนินการมาแล้วตั้งแต่วันที่ ๑ กันยายน ๒๕๖๔ เป็นต้นมา และปัจจุบันได้มีการเปิด walk in ให้นักเรียนทั้งในและนอกระบบการศึกษาที่ยังไม่ได้รับวัคซีนมารับบริการฉีดวัคซีนโควิด 19 ได้ ณ ศูนย์ฉีดวัคซีนป้องกันโรค COVID - 19 กรุงเทพมหานคร อาคารกีฬาเวสน์ ๒ ศูนย์เยาวชนกรุงเทพมหานคร (ไทย - ญี่ปุ่น) ได้ตั้งแต่วันที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ เป็นต้นไป

คำถามข้อที่ ๒ กระทรวงสาธารณสุขมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรกอย่างทั่วถึงหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบ

กระทรวงสาธารณสุข ขอเรียนว่า การบริหารจัดการในการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 ให้กับประชาชนในพื้นที่เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการโรคติดต่อกรุงเทพมหานคร หรือคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัด โดยมีแนวทางในการบริหารจัดการวัคซีน กรณีประชาชนในพื้นที่ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันโรคโควิด 19 เข็มแรก และมีความประสงค์รับวัคซีน ได้ขอให้คณะกรรมการ

โรคติดต่อกรุงเทพมหานคร หรือคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัด กำหนดจุดให้บริการสำหรับผู้ที่ยังไม่ได้
รับวัคซีนและมีความประสงค์รับวัคซีน สามารถแจ้งความจำนงเพื่อเข้ารับการจัดวัคซีนได้ ทั้งนี้
สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร ได้มีนโยบายให้ประชาชน ทุกกลุ่ม ทุกสัญชาติ สามารถลงทะเบียน
ผ่านแอป QOEQ เพื่อเข้ารับวัคซีน ณ สถานพยาบาลของรัฐใกล้บ้าน และสามารถลงทะเบียน
ผ่านค้ายมือถือต่าง ๆ รวมทั้งจัดให้ประชาชนทั่วไปที่มีความประสงค์รับวัคซีน และไม่สะดวกลงทะเบียน
ผ่านระบบออนไลน์ สามารถลงทะเบียนเข้ารับการจัดวัคซีนที่หน้างาน

ในส่วนของสำนักงานเขตบางขุนเทียน กรุงเทพมหานคร มีประชากรในพื้นที่ จำนวน
๑๘๖,๑๔๔ คน (ข้อมูลจากสำนักทะเบียนราษฎร์ ณ วันที่ ๔ มกราคม ๒๕๖๕) ได้จัดหน่วย
ฉีดวัคซีนให้กับประชาชน ดังนี้ (๑) โรงพยาบาลพิเฒิมจี (๒) โรงพยาบาลนครธน (๓) โรงพยาบาล
ผู้สูงอายุบางขุนเทียน (๔) รวงแหวนคลินิกเวชกรรม และ (๕) โรงพยาบาลพิม โดยผลการฉีดวัคซีน
ป้องกันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ระหว่างวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ - ๒๐ ธันวาคม ๒๕๖๔
จากแหล่งข้อมูล ฐานข้อมูล MOPH Immunization Center พบว่าวัคซีนป้องกันโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนา 2019 เข็มที่ ๑ จำนวน ๕๒,๐๐๘ คน เข็มที่ ๒ จำนวน ๔๒,๐๗๖ คน และเข็มที่ ๓
จำนวน ๕,๑๔๖ คน

สำหรับประชาชนในพื้นที่เขตบางขุนเทียนที่ยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนเข็ม ๑ สำนักงานอนามัย
กรุงเทพมหานคร ได้เปิดหน่วยให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโควิด 19 จำนวน ๑,๐๐๐ คน/วัน
โดยสามารถลงทะเบียนผ่านแอปพลิเคชัน QOEQ หรือ walk in เข้ารับบริการฉีดวัคซีน ตั้งแต่เวลา
๐๘.๐๐ - ๑๖.๐๐ น. ณ ศูนย์ฉีดวัคซีนป้องกันโรค COVID - 19 กรุงเทพมหานคร อาคารกีฬาเวสน์ ๒
ศูนย์เยาวชนกรุงเทพมหานคร (ไทย - ญี่ปุ่น) หรือลงทะเบียนผ่านแอปพลิเคชัน QOEQ และเลือก
รับบริการได้ที่ศูนย์บริการสาธารณสุข ๔๐ บางแค จำนวน ๑๒๐ คน/วัน

นอกจากนี้ ประชาชนในกลุ่มที่ทำงานในสถานที่ต่าง ๆ ได้แก่ ตลาด ร้านอาหาร
สถานประกอบการ แคมป์คนงานก่อสร้าง ชุมชนในเขตบางขุนเทียน กระทรวงสาธารณสุขร่วมกับ
กรุงเทพมหานคร ได้ดำเนินการฉีดวัคซีน ตามแผนฉีดวัคซีนของสำนักอนามัยและศูนย์บริการ
สาธารณสุข ที่ได้รับการจัดสรรวัคซีนมาในแต่ละช่วงเวลา โดยได้นัดหมายให้กลุ่มเป้าหมายมารับบริการ
ฉีดวัคซีนตามวัด หรือศูนย์บริการสาธารณสุขในพื้นที่ ตามโควตาจำนวนวัคซีนที่ได้รับการจัดสรร
ส่วนกลุ่มประชาชนที่ตกหล่นยังไม่ได้รับการฉีดวัคซีนในพื้นที่เขตบางขุนเทียน ปัจจุบัน กรุงเทพมหานคร
โดยสำนักงานเขตบางขุนเทียนได้ประชาสัมพันธ์ให้ทุกฝ่ายที่ดูแลรับผิดชอบประชาชนสำรวจรายชื่อ
ที่ตกหล่นส่งให้สำนักอนามัย กรุงเทพมหานคร และสำนักอนามัยจะนัดหมายไปฉีดวัคซีนที่อาคารกีฬาเวสน์ ๒
ศูนย์เยาวชนไทย - ญี่ปุ่นดินแดง ต่อไป